

延庆下辛庄村奶农每天将千斤牛奶倒进水沟 牛奶“过剩”奶农卖牛换饲料

# 牛奶 如今是一村人的惆怅

白花花的牛奶，一半被迫低价出售，一半喂狗或者被倒进了下水道。或许，这样的事情我们曾经在教科书中读到过，但现在却活生生地出现在一个距离北京城只有80公里的延庆山村里。从奶荒价格暴涨到牛奶过剩喂狗，这好像一个诺比乌斯之环，不知从何时开始，亦不知何时才能结束。老张——养殖散户，牛奶产业链里最微不足道的一环，他忧心的只是自家的牛奶何时才能卖出，而我们想问牛奶产业到底怎么了？



## 牛奶 如今是一家人的惆怅

由于收购量急剧下降，延庆县大榆树镇下辛庄村的奶牛养殖户每天将上千斤牛奶倒进水沟。往日里靠卖牛奶挣钱的村民，如今开始因为牛奶的滞销而倍加惆怅。牛奶滞销没钱买饲料，只能卖牛换钱，进入这种恶性循环中的村民每天都在为牛奶的销路闹心。

北京城向北80余公里，下午的延庆县下辛庄村宁静祥和，悠扬的牛叫声从村落中不时传来。48岁的张万华也说不清楚，仿佛是在一夜之间，村子里的养牛户忽然被各路记者长枪短炮的镜头围堵，这多少让他有些不太适应。但让他习以为常的却是，自家奶牛产下的白花花的牛奶被一桶一桶地倒向地沟之中了。憨厚的张老汉用

粗糙的大手挠了挠蓬乱的头发向记者问道：“听说俺们村牛奶卖不出去的事，被人弄网上了？”

下午的村子里，街道上少有人来往，张老汉和往常一样在养殖小区里整理着自家的牛圈，妻子则站在门口看着他，俩人也不怎么说话。只是在老张向牛槽里放饲料时，妻子才喃喃地说了句：“少放点吧，吃多了奶多还得倒，浪费。”

晚上5点多，村口大货车的喇叭声响起，老张从牛圈走出来，拿起柜子上的钥匙，他一边往外走一边告诉记者，收奶的车到了。他要去奶台上把今天村民们的近千斤牛奶送上去。奶台是村里养牛户们共同使用的场所，所有村民每天早8点晚5点都

要在这里给自家奶牛挤奶储存。

奶台上冰冷刺骨，就靠着两个煤球炉取暖，人走在里面嘴里直冒白气。“以往有暖气，是以前收奶的老板给装的，现在不赚钱了，他们也不管了，咱就自己点两个煤炉凑合。”老张一边说，一边示意记者靠近煤炉取暖。

收奶的司机从车上走下，老张和妻子央求司机把今天存的奶都收走，司机用注射器从大铁罐桶里抽出奶检验后，答应了他们的请求，老张和妻子一直紧皱的眉头才舒展开来。可就在奶泵抽了一半的时候突然坏掉了，老张他们捣鼓了很久也没能再启动。老张一咬牙，叫来村民，大伙一块将剩下的300多斤奶一桶一桶地抬到收奶的

货车上。

看着远去的收奶车，老张和村民有些怅然。他们顾不上擦掉额头的汗珠，便又各自回家赶牛前来挤奶。一路上大家无话，每个人的脸色都十分阴郁，因为接下来的挤奶工作中，又要有一半的牛奶被倒掉。老张说，从2014年的4月份开始，先是奶价下跌，从当初的每斤1.9元跌到现在的1.4元，伴随着下跌的同时，是收奶的老板们开始限量收购。

伴随着奶台上挤奶机的轰鸣，一字排开的纯奶瓶子里面白花花的牛奶开始流出。看着瓶子中牛奶的刻度缓缓升高，老张显得并不高兴。挤完奶后他盛了一大桶奶，领回去喂狗。狗没喝完的奶，他只好倒进了下水道中。

## 牛奶 曾经是一家人的希望

老张和奶牛相伴了十几年，他说现在就连晚上睡觉躺在床上都在为卖不出去牛奶而发愁。“你说，现在城里人是不是不爱喝牛奶了？”他蹲在家门口的土坡上，惆怅地向记者询问。

2000年，因为当时的政策鼓励贷款养牛，老张也加入了到了养牛的行业中。那时只要有人担保就能贷来款，老张便一口气买了十多头奶牛。尤其是到了每年快过年的时候，牛奶价格蹭蹭上涨，让一家人对未来的充满希望。老张回忆过去，每个月靠卖牛奶的收入都能有三四万元钱，刨除饲料钱每个月能赚到将近2万元，一家人的

经济来源就是靠着卖牛奶。十多年来，老张家新起的红砖房、孩子上学的学费，都是白花花的牛奶换来的。而现在因为牛奶滞销，每个月他家至少要赔一两千元钱。

“前几年牛奶根本不愁卖，咱坐家里就有收奶的老板上门谈价钱。”老张回忆起当初的情景，自己也乐了，“他们好几个老板都过来，这个问1.6元卖不卖，那个赶紧说他出1.7元，都是抢着收。”伴随着卖牛奶挣钱，奶牛的价格也水涨船高，一头牛的价钱能到近2万元。为了多赚钱，老张和村民们一样，挣了钱就再买奶牛，最高峰时，仅老张一

家就有60多头奶牛。

谁也说不上来，“冬天”到得如此突然，让村民们有些措手不及。就在这几个月的时间里，老张已经卖出去了10头牛，加上之前陆续卖的牛，现在他家的牛棚里只有30头奶牛。因为牛奶不好卖，奶牛的价钱也随之下跌，一头牛仅能买到七八千元了。

老张的妻子因为本分热心，被村民们请来帮忙照顾牛台，村民们从牛台卖牛奶的账本都在她手里留着。“以前收牛奶的老板还给我开工资呢，现在我成纯义务帮忙的了。”说起这些，她并不是太过计较，反而哈哈笑起来。

她从柜子里拿出了一摞算术本，开始和记者盘算着如今的烦恼。村子里10户养牛的村民，现如今每天产奶2600多斤，其中一半都得倒掉。

就在她算账的时候，另外一户养牛户走过来，询问她“打官司”的事。她这才和记者说道，因为一个收奶的老板已经拖欠了大伙4个月的牛奶钱，所以村民将老板告上了法院。“过几天说是调解，到时候看人老板怎么说吧。”她耸了耸肩，一脸无奈地说，“你看现在奶台上老有人来拿瓶买散装的奶，之前我都不卖的，现在5元、10元的，卖一点是一点吧，总比浪费了强。”

## 牛奶 成为一村人的烦恼

下辛庄村的养殖小区从2003年开始建设，是县镇重点支持的乳牛养殖区，不少村民曾经靠着养牛发家致富。村民们说，如今因为牛奶卖不出去换不来钱，他们只能卖牛换钱买饲料，而且现在也不敢多喂饲料。“两斤饲料能产一斤奶，喂得多浪费的就多。你看我这牛，以前至少一天给20斤的饲

料，现在一天就喂4斤了。”

在不少奶农家里，存着舍不得倒的牛奶都已经结冰，喂鸡、喂狗、自己喝，可最后还是得倒掉。从2014年的8月开始，牛奶的价格就从1.9元往下跌，收奶的量也开始锐减。而且收奶的老板已经欠了不少奶钱，大伙多次催要，但老板也说自己亏了，没钱。村民们自己算了下账，

总共有30万元左右的奶钱一直拖欠到现在。没钱就买不了饲料，大家也只能减少饲料的量，实在不行就只能卖牛，不少养牛户都已经开始卖牛。

在采访中，前来收奶的司机也告诉记者，今年牛奶已经欠了不少奶钱，大伙多次催要，但老板也说自己亏了，没钱。村民们自己算了下账，

奶有各种问题，有时候说酸了，有时候说有异味，总之是卡着不要，我们也没办法。”司机无奈地和村民们说。

村民们说，有村民自己跑到延庆县城里去卖牛奶，虽然每天也有不少县里的居民购买，但毕竟只能是小量的运输贩卖，远远比不上倒掉的牛奶多。

## 国产乳业“十面围城”

### ■顾客

#### 买进口牛奶是因为“安全”

从去年开始电商频繁针对进口牛奶打价格战。据不完全统计，在进口常温奶井喷式增长的背景下，目前有200个左右的洋品牌活跃于中国市场。其中，进口常温奶主要集中在1号店、天猫商城、我买网等电商平台进行销售。我买网的工作人员8日表示：“去年‘双十一’，每3位下单成功的消费者中，就有一位买了原装进口纯牛奶。另外根据近一个月销售数字统计（2014年12月7日至2015年1月6日），进口牛奶和国产牛奶销售额及订单量的比值是5比1，而去年同期的比值是3比1。”

消费者赵女士说，她和周围妈妈热衷于购买进口奶的理由是“安全”，“我买进口奶主要是给孩子吃，一般会选择澳大利亚或新西兰产的，除了进口牛奶口感好，还因为进口牛奶的品质更安全些。”

### ■超市

#### 洋牛奶与国产奶掀起暗战

除了电商频繁将进口牛奶作为主打产品进行促销，在北京市各大超市，进口牛奶的陈列专区不断扩张领地，进口牛奶的购买人群也在不断扩大，并悄悄成为市民的新宠，除了在京的外国人、高收入家庭外，很多年轻的80后父母也愿意多掏钱给自己的孩子买进口牛奶喝。

在更接地气的家乐福、沃尔玛等超市，进口牛奶的品牌也日益丰富。超市工作人员透露，虽然国产奶占了超市奶制品销售的九成，但这两年销售量基本没有太大的增长，而进口牛奶销售量却呈大幅增长态势。某进口奶品牌促销人员表示，“以前超市进口牛奶只有三四款主打品牌，今年增加到20多款，销量增长也很快，最近三个月的销量几乎抵得上去年半年的销量，其他品牌的情况也类似。”

### ■专家

#### 进口奶价暴跌 企业库存饱和

近期为何出现奶农倒奶现象？乳业观察员宋亮认为，最根本的原因是2014年进口奶粉价格暴跌。宋亮介绍，进口奶粉俗称大包粉，是奶企做复原乳的主要原料。从2012年起，进口奶粉就在逐渐替代国内奶源，很多奶制品都直接用进口奶粉。

2014年国际奶粉价格出现了暴跌，由每吨5万多元跌至1万多元。由于奶企囤积了很多进口奶粉，库存饱和就没法收原奶，于是逐渐减少鲜奶收购。“现在奶农倒奶已经不是原奶价格高低的问题，而是奶企根本就不收。”有观点认为，受市场驱动，奶农在2013年原奶供应不足价格上涨的情况下，加大奶牛饲养规模，结果到2015年初牛奶饱和甚至是过剩。

### ■链接

2015年新年后一周内全国各地出现过的倒奶现象：河北石家庄的奶农因鲜奶滞销，在短短10多天的时间内卖出50多头牛。同时，由于鲜奶大量积压，储奶罐容量也有限，奶农将每天新产的鲜奶倒进下水道。

山东潍坊奶农因企业拒收鲜奶而大面积杀牛、倒奶。

河北廊坊，奶农因收奶纠纷把整车原奶倒掉。

## 走不出的死循环“奶荒——过剩”

2002年3月5日，西南最大的乳品企业四川华西乳业的市场零售价突然全线降低，卖出了近年来的最低价，甚至比可乐、中档纯净水还便宜。

2008年的金融危机和由三鹿的“三聚氰胺事件”引发的信任危机，使牛奶市场出现饱和的局面，价格迅速回落，造成奶农低价卖奶，并出现倒奶事件。

2013年上半年，“奶荒”来袭，原奶紧缺导致诸多企业“吃不饱”，出现超市“断奶”，企业停产。

2014年八九月份，因为蒙牛乳业泰安公司决定以低于成本价的价格收购青岛、烟台、威海等地市的鲜牛奶，众多养殖合作社负责人和奶农代表选择倒奶杀牛。

2014年12月，厦门市场“奶荒”变“奶剩”，液态奶普遍降价一成多。（据《北京青年报》）